

柳南区民政局 2021 年度普法责任制度落实情况

2021 年，柳南区民政局在习近平新时代中国特色社会主义思想的引领下，以建设“法治民政”为导向，以创新体制机制为突破口，以落实“谁执法谁普法”的普法责任制为着力点，认真落实普法责任制，大力开展普法宣传教育活动，努力营造尊法学法守法用法浓厚氛围。

一、加强组织领导，确保普法工作扎实推进

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。局领导高度重视“八五”普法工作，按照全面依法治区和推进法治政府建设的总体目标要求，把法治宣传教育和普法依法治理作为推动民政法治建设的重要抓手，周密安排部署，推进法治宣传教育与民政业务工作“双促进、双落实”。

二、抓关键少数，领导干部带头学法尊法守法用法

坚持把领导干部带头学法、模范守法作为树立法治意识的关键，丰富学法形式和内容，提高领导干部法治意识和法治素养。局党组将宪法和党内法规作为党组中心组学习的重要内容，深化党组会会前学习的常态化机制，先后学习了《宪法》、《中国共产党纪律处分条例》等一系列法律法规和民政相关规章制度，通过集中学习、广泛讨论、会后总结等多种形式，进一步提高了局领导班子依宪执政和依法执政的能力和水平。

三、精准普法，提高行政执法水平和管理能力

按照“谁执法谁普法、谁服务谁普法、谁主管谁负责”的普法责任制要求，认真落实普法主体职责，切实推进普法工作深入开展。制定普法责任清单、年度普法计划，为落实“谁执法谁普法”普法责任制提供了制度基础。结合民政职能职责和工作实际，重点围绕《中华人民共和国宪法（修正案）》、《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国慈善法》、《社会救助暂行办法》、《城市居民最低生活保障条例》、《中华人民共和国未成年人保护法》、《社会团体登记管理条例》、《民办非企业单位登记管理暂行条例》、《行政区域界线管理条例》、村（居）民委员会组织法等法律法规，组织集体学习。

四、丰富形式，提升普法宣传效果

充分利用清明节、儿童节、七夕节、安全生产月、“中华慈善日”、“12.4 宪法日”等特殊时间节点对文明祭祀、儿童福利、婚姻登记、养老服务、慈善事业、社会救助等民政相关政策法规进行广泛宣传，发放明白卡、宣传册、法律读本等宣传资料，通过下户走访、现场答疑等形式，达到了宣传民政、服务群众的目的，进一步提高了民政政策群众知晓度，取得了良好的社会效果。

